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В публикациях [1–5] была описана методика решения ряда типовых задач по программированию, встречающихся в ЕГЭ по информатике и ИКТ. В демонстрационном варианте экзамена 2008 года [6], а также в книгах от разработчиков ЕГЭ [7–8] представлен ряд задач, связанных с обработкой подряд идущих элементов массива, обладающих заданными свойствами (удовлетворяющих некоторому условию). Методика решения задач такого типа ранее не обсуждалась. Сделаем это в данной статье.

Задача 1. Нахождение максимального количества подряд идущих элементов массива, обладающих заданными свойствами

Пример задачи: “Определить максимальное количество подряд идущих четных элементов в заданном целочисленном массиве”.

В дальнейшем для краткости будем называть участок массива с элементами, обладающими некоторыми заданными  свойствами, — “подмассивом”.

Задача нахождения максимального значения из нескольких последовательных значений не должна вызывать трудностей у учащихся (см., например, [1]). Значит, для решения обсуждаемой задачи осталось научиться определять длину (количество элементов) каждого подмассива.

Используем в программе решения задачи следующие основные величины:
кол  — число элементов в текущем подмассиве;

макс_кол  — искомое значение (максимальное количество подряд идущих элементов с заданными свойствами).

Можно рассуждать так. Если очередной обладает заданными свойствами, то подмассив таких элементов продолжается или начался — увеличиваем его длину кол на 1, иначе — текущий подмассив кончился, и в этом случае:
1) сравниваем его длину с максимальной длиной уже рассмотренных ранее подмассивов макс_кол. Если длина текущего подмассива больше, то принимаем ее в нового значения величины макс_кол;

2) имея в виду обработку следующего подмассива, обнуляем значение величины кол.  

Фрагмент программы на школьном алгоритмическом языке на основе сделанных рассуждений:

кол := 0
макс_кол := 0
нц для i от 1 до n         
  если <условие>

   то
    |Подмассив продолжается или начался 
    |Увеличиваем его длину на 1 
    кол := кол + 1
   иначе |Встретился элемент, не обладающий заданными свойствами

    |Текущий подмассив кончился
    |Сравниваем его длину со значением макс_кол
    если кол > макс_кол

     то
      макс_кол := кол 

    все
    кол := 0 |Новое значение
  все
кц
— <условие> — условие, соответствующее заданным свойствам, n —  общее число элементов массива. 

Однако при таких рассуждениях в случае, когда последний, n-й, элемент массива также обладает заданными свойствами (например, будет четным), последний подмассив не будет учтен. Значит, нужно дополнительно учесть и его, сравнив  длину этого подмассива с максимальной длиной: 

|Проверяем длину последнего (возможного) подмассива

если кол > макс_кол

  то
    макс_кол := кол 

все
|Выводим ответ 
вывод нс, макс_кол

Обратим внимание на то, что после окончания текущего подмассива величине кол присваивается нулевое значение независимо от результата сравнения величин кол и макс_кол.

Задания для самостоятельной работы учащихся

1. Разработайте программу решения задачи, приведенной в качестве примера выше.

2. Разработайте программу решения задачи подсчета максимального количества подряд идущих отрицательных элементов массива.

3. Разработайте программу решения задачи подсчета максимального количества подряд идущих элементов массива, каждый из которых больше предыдущего.

Возможны также задачи рассмотренного типа, в которых начальное значение величины кол и ее значение после окончания некоторого подмассива принимается равным 1. Это имеет место, когда первый элемент подмассива также учитывается в его длине. 
Пример: “Определить максимальное количество подряд идущих совпадающих элементов целочисленного массива”.
Ясно, что здесь первый из совпадающих элементов также должен быть учтен. Поэтому начальные значения переменных величин, хранящих длину текущего подмассива и максимальную длину подмассивов, равны 1 (если потом выяснится, что во всех парах находящихся рядом элементов массива нет одинаковых, то искомая величина будет равна 1): 

кол_совп := 1
макс_совп := 1
нц для i от 2 до n
  если m[i] = m[i - 1]
    то
      кол_совп := кол_совп + 1
    иначе 
      если кол_совп > макс_совп
        то
          макс_совп := кол_совп 
      все
      кол_совп := 1 |Новое значение
  все
кц
если кол_совп > макс_совп
  то
    макс_совп := кол_совп 
все
вывод макс_совп

— где кол_совп — количество подряд идущих совпадающих элементов в текущем подмассиве; макс_совп — максимальное количество подряд идущих совпадающих элементов в подмассивах. 
Задача 2. Нахождение максимальной суммы подряд идущих элементов массива, обладающих заданными свойствами

Пример задачи: “Определить максимальную сумму подряд идущих четных элементов в целочисленном массиве”.

Задача решается во многом аналогично задаче 1 (при обработке подмассива рассчитывается сумма значений элементов, а по его окончанию — сумма сравнивается  с максимальной суммой, найденной ранее). Конечно, и здесь нужно при необходимости дополнительно проверить возможный последний подмассив:
сумма := 0
макс_сумма := 0
нц для i от 1 до n
  если <условие>

   то
    |Подмассив продолжается или начался 
    |Учитываем текущий элемент в сумме 
    сумма := сумма + m[i]
   иначе |Встретился элемент, не обладающий заданными свойствами

    |Текущий подмассив кончился
    |Сравниваем сумму его элементов со значением макс_сумма
    если сумма  > макс_сумма 
     то
      макс_сумма := сумма  

    все
    сумма := 0 |Новое значение  
  все
кц
|Проверяем сумму элементов последнего (возможного) подмассива

если сумма > макс_сумма 
  то
    макс_сумма := сумма  

все
вывод нс, макс_сумма 
Задание для самостоятельной работы учащихся

Разработайте программу решения задачи, приведенной в качестве примера выше.

Возможны также задачи только что рассмотренного типа, в которых начальное значение величины сум и ее значение после окончания некоторого подмассива принимается равным первому элементу массива (и, соответственно,  текущему). Это имеет место, когда первый элемент подмассива также учитывается в его сумме. 

Пример: “Определить сумму элементов наибольшей возрастающей последовательности подряд идущих элементов массива” (см. задачу С2 варианта 7 в [7]).
Обратим внимание на то, что здесь необходимо определить не максимальную длину
 (количество элементов) подмассива и не максимальную сумму его элементов, а сумму элементов в подмассиве максимальной длины. Значит, нужно в ходе поиска такого подмассива рассчитывать и запоминать также сумму его элементов (в том числе и первого элемента подмассива),
В программе решения приведенного примера используем следующие основные величины:
кол_возр — количество элементов возрастающей последовательности в текущем подмассиве;

сумма_возр — сумма значений элементов в таком подмассиве;

макс_кол — максимальное количество элементов в  возрастающих последовательностях элементов; 

макс_сумма — максимальная сумма значений элементов в соответствующей последовательности; 

Соответствующий фрагмент программы:
кол_возр := 1       |Учитываем первый

сумма_возр := m[1]  |элемент 
макс_кол := 1   

нц для i от 2 до n

  если m[i] > m[i – 1]

    то
      |Учитываем очередной элемент    

      кол_возр := кол_возр + 1

      |и его значение 

      сумма_возр := сумма_возр + m[i]

    иначе 

      если кол > макс_кол

        то |Запоминаем полученные значения 
          макс_кол := кол_возр
          макс_сумма := сумма_возр 

      все

      |Новые значения

      кол_возр := 1 

      сумма_возр := m[i]

  все
кц

если кол_возр > макс_кол

  то
    макс_сумма := сумма_возр 
    |Здесь уточняем только значение макс_сумма
все

вывод нс, макс_сумма
Обратим внимание на то, что начальные значения величины кол_возр принимаются равными 1. Заметим также, что в решении, приведенном в [7], начальное значение величины макс_кол принимается равным 0. Очевидно, авторы допускают возможность того, что в массиве не будет двух и более элементов, образующих возрастающую последовательность.
Задание для самостоятельной работы учащихся

Разработайте программу решения задачи нахождения произведения элементов наибольшей невозрастающей последовательности идущих элементов массива.
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� Хотя эту величину также придется рассчитывать, но как вспомогательную — см. далее. 





